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LANDSMØDE

Af journalist Flemming Rasmussen og 
journalist Lone Völcker, 
Dansk Fjernvarme

Selvom det kan komme til at lyde 
som en genudsendelse af tidligere års 
omtaler af landsmøder, så var årets 
landsmøde større end de foregående. 
Med over 1.500 deltagere tangerede 
den 48. udgave af Dansk Fjernvarmes 
landsmøde den tidligere deltagerre-
kord, og de mange deltagere fik et 
arrangement med et varieret fagligt 
program samt aktiv erfaringsudveks-
ling og social hygge med kolleger fra 
hele landet.

Det faglige program udgør dog langt 
fra et landsmøde på egen hånd, også 
de mange træfpunkter og stande er 
med til at skabe et godt arrangement. 
På denne front blev der sat ny rekord 
ved årets landsmøde. 73 træfpunkter 
og tre stande fyldte foyeren i Århus 
Musikhus, der sammen med nabo-
bygningen Scandinavian Center lagde 
lokaler til landsmødet. 

Det var derfor også en meget til-
freds formand for FIF Marketing, Lars 
Chr. Lilleholt, der kunne åbne årets 
træfpunktarrangement fra en balkon 
i Musikhusets foyer.

- Det, at vi endnu engang kan sætte 
rekord, viser, at fjernvarmebranchen 
lever og har det rigtig godt. Danmark 
er et foregangsland på fjernvarmeom-
rådet, både når det gælder produktion 
og udvikling, sagde han. 

Lars Chr. Lilleholt understregede også, 
at han forventede, at fjernvarme vil 
komme til at spille en rolle i mange 
andre lande fremover. Her gælder 

det for den danske fjernvarmesektor 
naturligvis om at udnytte sine kompe-
tencer bedst muligt.

Fjernvarme er ikke et brændsel
I Musikhusets store sal var det Århus’ 
borgmester, Nicolai Wammen (S), der 
bød landsmødedeltagerne velkom-
men til byen, og dermed kunne han 
for første gang stå for den officielle 
åbning af et landsmøde.

Dansk Fjernvarmes formand, Uffe Bro, 
var traditionen tro den næste på taler-
stolen. Og han lagde ikke fingrene 
imellem, da han lagde ud med at tale 
om et af de emner, der utvivlsomt har 
optaget fjernvarmebranchen siden 
sidste landsmøde: Energibesparelser.

- Jeg ved godt, at ”energifar” - altså 
ministeren - er skuffet over os, men 

jeg kan forsikre om, at vi er endnu 
mere skuffede over, at man fra det 
energipolitiske flertals side har valgt 
ganske at se bort fra de besparelses-
muligheder, der ligger på fjernvarme-
området. Det har man, fordi man helt 
har været fokuseret på slutbrugerne. 
Jeg vil bestemt ikke afvise, at det ville 
være rigtigt at fokusere på slutbru-
geren, hvis fjernvarme ellers havde 
været et brændsel på samme måde 
som naturgas, olie og til dels el. Men 
det er fjernvarme jo som bekendt ikke, 
konstaterede Uffe Bro og fortsatte:

- Lad mig slå fast med syvtommer-
søm: Fjernvarme er ikke et brændsel, 
men et system. Energibesparelser i et 
system opnås ikke ved slutbrugerne, 
men ved at optimere systemet. Det er 
så simpelt, at det nærmest gør ondt 
at sige det.

Landsmøde med fokus på fremtiden

Dansk Fjernvarmes formand, Uffe Bro, talte om energibesparelser, og Energistyrelsens di-
rektør, Ib Larsen, gav både ris og ros til fjernvarmebranchen ved årets landsmøde i Århus.

- Det, at vi endnu engang kan sætte rekord med antallet af træfpunkter viser, at fjernvarme-
branchen lever og har det rigtig godt, fastslog FIF Marketings formand, Lars Chr. Lilleholt, da 
han åbnede træfpunkterne ved dette års landsmøde. Foto: Michael Bo Rasmussen/Baghuset.
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Uffe Bro følte sig sikker på, at han talte 
på hele fjernvarmesektorens vegne, 
da han erklærede sig utrolig ked af, 
at ”man ønsker at indføre et system, 
der medfører, at fjernvarmen ikke kan 
bidrage til yderligere formindskelse af 
forbruget af fossile brændsler”, som 
han formulerede det.

Dansk Fjernvarmes formand kon-
staterede, at bekendtgørelsen om 
energibesparelser først og fremmest 
vil føre til højere fjernvarmepriser, og 
at den derfor mest af alt minder om 
en skjult skat på fjernvarme. 

Uffe Bro anså hele sagen for at være 
et skoleeksempel på, hvor galt det 
kan gå, når der går politik i en sag, og 
han opfordrede ministeren til at lave 
en ny energispareaftale med Dansk 
Fjernvarme, der tager udgangspunkt 
i de særlige præmisser, der gør sig 
gældende på fjernvarmeområdet.

- Så behøver ministeren ikke at 
være skuffet, men til gengæld glad 
og stolt over at være minister for det 
bedste energisparesystem i verden, 
nemlig det danske fjernvarmesystem, 
mente Uffe Bro.

Glædeligt energipolitisk skifte
I forlængelse af sin kritik af den meget 
omtalte energispareaftale fortsatte 
Uffe Bro sit indlæg ved at dvæle lidt 
mere ved den aktuelle danske ener-
gipolitik. Her var der til gengæld ros 
at hente for de seneste meldinger på 
den energipolitiske front.

- Når vi taler om dansk energipo-
litik, vil jeg også fremhæve, at vi på 
det seneste har været vidne til en 
tilsyneladende fuldstændig ændring 
af den officielle danske energipolitik. 
Jeg glæder mig over, at vi i Danmark 
tilsyneladende er på vej tilbage til en 
mere aktiv energipolitik, og at der er 
et bredt politisk flertal bag, sagde 
Uffe Bro. 

Uffe Bro undrede sig dog over, hvor 
lidt fjernvarmen fylder, når de dan-
ske energipolitikere drøfter deres felt. 
Han glædede sig derfor over, at Poul 
Erik Morthorst, forskningsspecialist 
på Risø, ved landsmødet skulle holde 
et indlæg, der netop handler om fjern-
varmens placering i fremtidens ener-
gisystemer. 

Trods den lidt beskedne fokus på 
fjernvarmen vurderede Uffe Bro dog, 
at konsensuspolitik på energiområdet 
er til fordel for den mest udbredte 
danske opvarmningsform, fjernvar-
men. Og med de aktuelle meldinger 
om en øget satsning på vedvarende 
energi så han en positiv fremtid for 
fjernvarmen.

- De mange kilder til fjernvarme-
egnet varmt vand eller ditto brændsler 
ser ikke ud til at udtømmes foreløbig. 
Tværtimod vil øget anvendelse af ved-
varende energi, biomasse, brint som 
energibærer og meget af det øvrige, 
man kan forestille sig om fremtidens 
energiforsyning, øge mængden af 
overskudsvarme, og så vil fjernvar-
mens centralisering af varmebehovet 

være afgørende for effektiviteten, 
mente Dansk Fjernvarmes formand.

Uffe Bro understregede i sin tale, at 
fjernvarmens store potentiale på EU-
niveau netop er dokumenteret i pro-
jektet ECOHEATCOOL. Projektet viser, 
at fjernvarme kan udnytte energi så 
effektivt, at EU ved at fordoble anven-
delsen kan spare, hvad der svarer til 
forbruget af energi i Sverige. Samtidig 
betyder det, at CO2-udslippet vil blive 
reduceret med 400 millioner tons om 
året – det svarer til det nuværende 
CO2-udslip fra brændselsforbruget i 
Frankrig.

(Fortsættes næste side)

Dansk Fjernvarmes formand, Uffe Bro, kritiserede energispareaftalen for at være en sag, der 
”gik politik i”. Til gengæld mente han, at nye meldinger fra regeringen tyder på en mere 
aktiv energipolitik fremover, hvilket bør blive til gavn for fjernvarmen. Foto: Michael Bo 
Rasmussen/Baghuset.
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Fik fjernvarmen kolde fødder?
Efter Uffe Bros tale var det planen 
at byde velkommen til transport- og 
energiminister Flemming Hansen(K). 
Han havde dog, endnu en gang, 
meldt afbud men til gengæld var 
Energistyrelsens direktør, Ib Larsen, i 
topform, da han overtog talerstolen. 

Som kommentar til, at Uffe Bro 
havde overskredet tidsplanen en 
smule, sagde Ib Larsen:

- Det er et godt gammelt politiker-
trick at bruge al tiden, men den går 
ikke Uffe. Jeg kommer til at tale i det 
meste af din pause.

Dermed var linien lagt, og 
Energistyrelsens direktør havde både 
ros og ris med til Dansk Fjernvarme. 

- Økonomien er vokset med 50 
procent, uden at energiforbruget er 
øget. Det kunne vi ikke have gjort 
uden fjernvarme, og det skyldes ikke 
mindst, at vi har en meget høj andel 
af kraftvarme her i landet, sagde Ib 
Larsen, som ikke overraskende havde 
energispareaftalen på minussiden.

- Dansk Fjernvarme var de eneste, 
der sagde nej til en frivillig aftale om 
energibesparelser. Det er vanskeligt 
at forstå, men måske var det tempera-
turen i det gamle Fjernvarmens Hus, 

der var skyld i, at I fik kolde fødder?
- Det er helt utilbørligt, at en 

embedsmand kommenterer på for-
mandens tale, men det vil jeg allige-
vel gøre. Jeg forstår ikke, hvorfor du 
er så mavesur over det her, Uffe. Det 
går jo godt, så se på de positive ting. 
Det vil være en god ide for os alle at 
kigge fremad og få realiseret bespa-
relserne frem for at se bagud. 

- Fjernvarme er rentabelt, miljøven-
ligt og tilmed billigt, og alle frem-
skrivninger viser, at fjernvarme også 
vil være den mest udbredte opvarm-
ningsform i 2025, sagde Ib Larsen.

Han tilføjede, at der, så vidt han er 
orienteret, ikke er nogen planer om at 
liberalisere fjernvarmesektoren. 

- Men det betyder ikke, at branchen 
går fri af krav om effektivisering.

Ib Larsen kunne bekræfte, at regerin-
gen i de kommende måneder vil frem-
lægge et energipolitisk udspil, men 
kunne ikke sige, hvad det kommer til 
at indeholde.

Uffe Bro takkede for indlægget med 
en bemærkning til Energistyrelsens 
direktør:

- Det er ikke passende for en politi-
ker at gå i diskussion med en embeds-
mand, så det lader jeg være med.

Professor-ros til Foghs nye kurs
Således fik Uffe Bro og Ib Larsen, trods 
det, at de begge med et glimt i øjet 
kaldte det for upassende, alligevel 
krydset klinger fra talerstolen. Og 
dermed var landsmødet skudt godt 
i gang.

Senere fulgte det omtalte indlæg 
fra Poul Erik Morthorst og en bram-
fri energipolitisk debat mellem 
Socialdemokraternes Kim Mortensen, 
Venstres Lars Chr. Lilleholt og Dansk 
Fjernvarmes Uffe Bro (mere om begge 
dele på de følgende sider, red.). Om 
aftenen trak den traditionelle fest-
middag cirka 850 deltagere, der blev 
underholdt af en veloplagt Pernille 
Schrøder og hendes trio.

På landsmødets anden dag samlede 
professor ved Aalborg Universitet, 
Henrik Lund, fint tråden op fra Uffe 
Bros tale, da han i et indlæg så nær-
mere på de sidste 30 års danske 
energipolitik. Ganske som Uffe Bro 
var professoren nemlig glad for den 
nuværende regerings kursskifte tilba-
ge mod en mere aktiv energipolitik, 
som han i sit indlæg redegjorde for, 
havde været kendetegnende for de 
sidste 30 år.

- I 2001 stoppede al aktiv ener-
gipolitik i Danmark, og regeringen 
valgte i stedet at lade markedet være 
styrende. CO2-kvotesystemet er et 
eksempel. Her bliver der sparet på 
CO2 hvor markedet siger, det er bil-
ligst at gøre det. Det er virkelig et 
brud med mange års strategi og et nyt 
signal til industrien om, at vi ikke skal 
have nye anlæg i Danmark, hvis det 
koster lidt. Derfor er jeg er utrolig lyk-
kelig over Anders Fogh Rasmussens 
nye udmeldinger, for jeg forstår ham 
således, at vi vil have 100 procent 
vedvarende energi i Danmark, sagde 
Henrik Lund.

Aktiv energipolitik betaler sig
Inden professoren i sit indlæg var 
nået frem til den konklusion, gav han 
et godt overblik over den energipoli-
tik, der er blevet ført siden den første 
oliekrise. 

I 70’erne var afhængigheden af olie 
naturligt nok i fokus, og kulfyring 

(fortsat fra forrige side)

Et meget højt deltagerantal og et stort engagement i debatten fra de fremmødtes side var 
også i år kendetegnende for Dansk Fjernvarmes landsmøde. Foto: Michael Bo Rasmussen/
Baghuset. 



17 
www.danskfjernvarme.dk

FJERNVARMEN |  12 2006

var det foretrukne løsningsforslag. 
Der var dog også forslag om atom-
kraft, mens en alternativ energiplan 
allerede dengang fokuserede på de 
nøglebegreber, der er i fokus i dag: 
Energibesparelser, kraftvarme og ved-
varende energi.

I 80’erne havde dansk energipolitik 
fokus på samfundsøkonomi og mulig-
hederne for at skabe beskæftigelse og 
en positiv betalingsbalance. I 90’erne 
skete der som bekendt et skift, hvor 
fokus blev rettet mod miljøet. Den 
energiplan, der hidtil havde været den 
alternative, blev nu den officielle med 
fokus på især vedvarende energi.

Og hvad har vi så opnået med alt det?, 
spurgte Henrik Lund forsamlingen og 
svarede selv på spørgsmålet:

- Det samlede energiforbrug har 
været konstant over de sidste 30 år, 
og det er sket samtidig med en øko-
nomisk vækst. Det er der ikke andre 
lande i verden, der kan fremvise. Vi 
kan bestemt være stolte, mente Henrik 
Lund, der fremhævede opvarmning 
som en af de helt store succeshisto-
rier i dansk energipolitik. 

- Vi opvarmer halvanden gang så 
meget bolig med samme energi. 
Kraftvarmen er en virkelig stor succes. 
Nettobrændstofforbruget er væsent-
ligt mindre end i 1972. Samtidig er 
elforbruget steget, og transportsek-

torens energiforbrug er steget endnu 
mere, konstaterede professoren, der 
ikke var i tvivl om, hvad man kan 
lære af det.

- En aktiv energipolitik betaler sig 
virkelig. Det fører rent faktisk til resul-
tater.

På den måde fik professor Henrik 
Lund også fremhævet fjernvarmens 
væsentlige bidrag til den opnåede 
succes for dansk energipolitik. Så 
landsmødedeltagerne kunne med 
godt humør sætte sig til rette til 

landsmødets sidste indlæg med en 
af den danske medieverdens skrappe 
damer, Trine Gregorius. 

Hun afsluttede landsmødet med et 
underholdende indlæg om betydnin-
gen af at kommunikere tydeligt. Og 
en ting, der i hvert fald kan kommu-
nikeres klart er, at landsmødet næste 
år bliver nummer 49 i rækken, og at 
det finder sted i Aalborg.

fr@danskfjernvarme.dk

lv@danskfjernvarme.dk

Kraftvarmens succes med at holde det danske energiforbrug i ro, trods stor økonomisk vækst, 
anså professor Henrik Lund fra Aalborg Universitet som et klart eksempel på, at en aktiv energi-
politik betaler sig i form af helt konkrete resultater. Foto: Michael Bo Rasmussen/Baghuset.


